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Процес засвоєння знань включає в себе чотири основних етапи:
розуміння, запам’ятовування, застосування знань за правилом і рішення
творчих завдань.

Ці етапи пов’язані з діяльністю по розпізнаванню, відтворення,
вирішення типових і нетипових графічних завдань, що вимагають застосування
знань в нестандартних  ситуаціях.

Така послідовність дій сприяє розвитку просторового мислення, без якого
в подальшому неможлива професійна інженерно-творча діяльність.

УДК: 61:378.147.34
ІННОВАЦІЙНИЙ ПІДХІД ПРИ ВИВЧЕННІ БІОЛОГІЧНОЇ ХІМІЇ В

МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ

Т.М. Попова
Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна

На всіх етапах професійної діяльності сучасного лікаря знання
біологічної хімії переоцінити неможливо. Знання біологічної хімії потрібні
лікарю для ранньої діагностики хвороби і для контролю ефективності її
лікування. На кафедрі біологічної хімії ХНМУ в процесі вивчення біохімії
студенти отримують сучасні наукові знання, розвивають логічність мислення і
здатність пов’язувати теоретичний матеріал з професійною діяльністю лікаря.
До числа сучасних методів навчання, що стимулюють творче мислення,
відноситься проблемне навчання. При організації проблемного навчання
викладач готує клінічні завдання, вирішення яких потребує використання
отриманих знань.

Метою нашої роботи є підвищення ефективності викладання біологічної
хімії шляхом впровадження в навчальний процес клінічних задач за основними
розділами дисципліни. Для індивідуалізації навчання сформовано набір завдань
за розділами: «Вітаміни», «Ферменти», «Енергетичний обмін», «Вуглеводний
обмін», «Ліпідний обмін», «Нуклеїнові кислоти», «Білки» та «Функціональна
біохімія». Вирішуючи клінічні завдання студент застосовує знання як
теоретичного, так і практичного характеру. При вивченні розділу біологічної
хімії на практичних заняттях, що проводяться у формі керованої самостійної
роботи студенти мають змогу вирішити відповідні клінічні завдання. В якості
ілюстрації наведемо приклади деяких розроблених нами клінічних завдань.

Завдання 1: До педіатра батьки привозять 3-річну дівчинку. При
обстежені виявляють шкірні висипання, ністагм, атаксію та тремор. Із анамнеза
дитини відомо, що у дівчинки спостерігалися часті епізоди діареї. Аналіз сечі
виявив підвищений рівень нейтральних амінокислот. Яка з перерахованих
нижче амінокислот найбільш імовірно пов’язана з авітамінозом цієї дівчинки?
А. Тріптофан. В. Лейцин. C. Лізин. Д. Фенілаланін. Е. Треонін.
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Вирішуючи це завдання студенти актуалізують знання з метаболізму
амінокислот і водорозчинних вітамінів в умовах, що наближені до життєвої
ситуації. У процесі виконання завдання студенти закріплюють нові знання,
одночасно з цим, викладач може звернути їх увагу на хімічну природу
ферментів, які беруть участь у метаболізмі триптофану.

Завдання 2: Вчені намагаються виявити генетичні причини β-таласемії у
50 пацієнтів. При молекулярному тестуванні отримані такі результати:
каріотип: 46, XY; флуоресценція in situ гібридизація: відсутність дублювання
або делеції в локусі β-глобіну на хромосомі 11. Ген β-глобіну пацієнтів був
клонований та додатково очищений за допомогою електрофорезу, що
демонструє значно усічений білок β-глобіну. Мутація, якого з наступних
процесів відповідальна за β-таласемію 50 пацієнтів?

Розв’язання цього завдання дозволяє викладачеві з’ясувати успішність
перенесення знань про структуру гемоглобіну та закономірності його синтезу.
За даними ВООЗ 3 мільйона людей у всьому світі страждають на таласемію,
тому детальні знання про це захворювання необхідні лікарю. Особливу увагу
заслуговує той факт, що після колективного обговорення клінічного завдання
отриману інформацію можуть відтворити студенти, яким важко даються готові
відомості, викладені в підручнику. Отже, процес вирішення клінічних завдань
не тільки мотивує розумову діяльність студента, а й сприяє розвитку культури
наукової мови студента, яка стане в подальшому частиною загальної культури
сучасного лікаря.

Висновок. Клінічні завдання в курсі «Біологічна хімія» можна
використовувати на практичних заняттях, що проводяться у формі керованої
самостійної роботи, а також можна включати в підсумкові заняття.

Рішення клінічних завдань дозволяє визначити рівень підготовки
студентів. Клінічні завдання мотивують студентів до пізнавальної діяльності,
що передбачає наближення студента до простору професійної лікарської
практики.
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Постановка проблеми. Згідно закону України «Про вищу світу»
прийняті нові підходи щодо якості освітніх процесів, які вимагають нових
процедур щодо організації процесів створення освітніх програм, забезпечення
їх якісної реалізації [1]. У всіх навчальних закладах прийняті власні положення
«Про систему внутрішньо забезпечення якості освітнього процесу». Важливого


